## 孝感公安警务前移建成10个警务综合服务站

# 打造高效处警巡逻防控的"平安前哨"

□ 本报记者 刘志月 □ 本报通讯员 刘文波 喻文翰

接收"一市一台"派警指令,携带单警装备登车. 车组出发处置……

近日,在湖北省孝感市城东警务综合服务站,带 班民警孙明虎正在为新警培训接处警流程。8月20日, 在去年10月开始试运行的基础上,孝感城区巡逻防控 警务机制改革正式启动。

近年来,孝感积极谋划"主城崛起"战略,城市发 展按下加速键。"城区规模不断扩大,人口逐年增加, 要素流动频繁,风险隐患交织,防控点位增多,必须最 大限度警务前移、警力前置。"孝感市公安局相关负责

#### 精准巡防变被动为主动

"现在看到街面上的警车、警灯,再晚关门也感到 踏实。"在孝感城区经营一家水果店的老李感触颇深。

经测算实有人口、防控点位、辖区警情等综合要 素后,孝感公安自去年10月起,陆续新(改)建10个警务 综合服务站,辐射主城区80多平方公里,打造成街头 一处处高效处警、巡逻防控、应急处突、便民服务的 "平安前哨"

结合主城区特点,孝感公安选准45条必巡线、361 个必巡点,严格早、中、晚巡逻打卡及网上巡查,并依 托警情研判走势,随时动态调整布防重点,做到"警车 常巡、警灯常亮、警力常在"。"精准巡防就是变被动为 主动,树立少发案胜于多破案的意识,把降警情、控发 案工作摆在更加突出位置。"孝感市公安局治安支队 支队长张国林说。

目前,街面巡防警力日均增至200余人、车辆45 台,密织"必巡线+必巡点"防控网,实现"一分钟快 速反应、一体化联动处置、'一站式'便民服务"。孝 感城区公安警务站配备5G可视执法记录仪、语音 对讲机,巡防"一机同屏、一呼百应,一屏在线、快

在孝感市公安局"一市一台"统一指挥下,将警务 站打造成集接处警、研判、服务等功能于一体的智慧 警务站,实现"接警—处置—反馈"闭环管理,确保指 挥与勤务高效联动,真正实现24小时"不打烊"。依托 智能指挥平台,孝感城区各警务站实现秒级响应、分 钟级联动。6月11日,孝感警方仅用1小时便成功抓获一 名刚"落脚"的流窜作案网逃人员。

统计显示,新机制运行以来,孝感主城区盗窃案 件发案总量同比下降53%。

#### 迅速处置防止事态升级

"吾悦广场停车场有一起纠纷报警,请到场处 置。"8月16日,农商行警务站接到110指令。3分钟 后,民警到达现场,迅速处置,及时化解,防止事态

位于孝感东城区的农商行警务综合服务站管 辖区域内有小区、广场和商圈,高峰期仅吾悦广场 日均客流就超万人次。以前吾悦商圈的警情由槐荫 派出所承担,一旦遇到上下班高峰,民警要到达现 场往往耗时较长。现在,新警务站就设在吾悦广场 旁,辐射周边居民区、商业网点、行政单位等重点 部位100余处,警情处置时间大幅缩短,有效解决了 这一难题

快速反应,带来的是满满的安全感,每一起报警 能否得到有效处置,则事关群众的满意度。"遇到复杂 情况,经验丰富的带队民警都是冲在前头作示范。我 们一边实践积累,一边迅速成长。"农商行警务站新警 张郑志这样形容队里的变化。

7月26日,人民广场因商户占道引发一起纠纷,双 方情绪激动,场面一度失控。人民广场警务站带队民

警欧阳刚果断将双方隔离,安抚情绪、释法说理,随后 联系社区、派出所、物业等到场调解,最终双方和解。 这场"教科书式"的现场教学,让参与处警的新警受益

改革后,警务站日常运行由孝感市公安局反恐怖 和特警支队全面接管,如何让新同志尽快适应新环 境、练就真本事成为首要任务。

为此,孝感市公安局反恐怖和特警支队推行"全 员发动、全警参与"机制,负责人坚持靠前指挥、以身 作则,既当"指挥员"又当"战斗员",带头处置复杂警 情,现场示范执法流程和群众工作技巧,每周对接处 警质效进行讲评分析,形成了"人人都是处警主体、个 个争当处警能手"的比学赶超氛围。

截至今年8月底,10处警务综合服务站共接处各 类警情6300余起,比改革前全年接警量还多出800余 起,稳妥处置各类纠纷2775起,有效纾解基层所队接处

#### 打造群众守护站贴心站

"那天和几个朋友聚餐时喝酒了,没想到回家途 中醉倒在了路边花坛,多亏民警巡逻时及时发现,否 则后果想都不敢想。他们还帮助我清理面部伤口和污 渍,让我心里特别暖。"回忆起8月15日晚被体育中心 警务站救助的经历,陈先生满是感激。

这份"事小情暖、有警心安"的守护,正是警务站 服务群众的生动注脚。警务站推行全天候服务,除处 置群众报警、求助外,还常备急救箱、雨伞、充电设备, 提供饮水、休息场所等多元化民生服务。

6月21日傍晚,城南警务综合服务站接到一起一 名老人不慎落水的警情,民警快速响应,赶赴澴河公 园现场。在老人无法移动的情况下,辅警金齐进全程 半跪在河边,以臂弯构筑"人形靠垫",随后将老人护 送回家。这场75分钟的温情接力,是"零距离"服务的

截至目前,孝感城区各警务综合服务站累计 处理救助类警情1500余起,提供紧急帮扶500余人 次,找回走失人员85人次,群众回访满意率100%。"我 们将持续提升街面见警率、管事率,将警务综合服务 站打造成人民群众的守护站、贴心站。"孝感市公安局 反恐怖和特警支队支队长蔡欣说。



"警察同志,你们这次来可真是帮了大忙 了!"9月22日,宁夏回族自治区银川市永宁县 某小区的李阿姨对前来人户的民警赞不绝

□ 本报记者 申 东 □ 本报通讯员 陶永艳

> 人诈骗陷阱。永宁县公安局望远派出所 社区民警通过"一次性"人户宣传,不 仅及时阻止了这场骗局,还为李阿 姨一家讲解了反诈、禁毒及交通安 全等方面的知识。这是银川公安 创新"一次性"人户宣传模式的 一个生动缩影。

口。李阿姨的孙子最近沉迷网络,差点落

银川市公安局在基层警 务工作中,以"减少群众麻 烦、提高服务效率"为导向, 创新推出"一次性"入户宣 传模式,将信息采集、特 殊群体帮扶、矛盾纠纷化 解以及反诈、禁毒、交通 安全方面的宣传等多元 任务整合于一次上门服 务中,实现社区警务工 作的高效转型,为基层 治理注入新的活力。

"一次性"入户宣 传模式的核心在于整 合资源、优化流程。银川 市公安局通过跨部门协 作,打破信息壁垒,构建 起"协同作战"模式。社区 民警与网格员、治保会成 员组成联合小组,提前制 定详细工作计划,明确各 自分工,确保一次入户不

在兴庆区天成社区,民警 张涛和治保会成员李伟提前 与居民沟通,确定入户时间。他 们带着信息采集设备、反诈宣传 资料和特殊群体帮扶计划,一次 性完成多项任务。张涛利用专业设 备快速录入居民信息,李伟则根据 社区数据库,精准定位特殊群体,提 供个性化帮扶。反诈宣传开始后,张涛 借助真实案例,生动讲解诈骗手段,并 现场解答居民疑问。这种"一站式"服务 减少了居民重复接待入户民警的困扰,提 升了工作效率,同时也让居民感到了贴心

的警务关怀。 银川市公安局通过大数据分析,对辖

区居民进行分类,精准筛选重点宣传对象,制定个性化宣传方 案。在兴庆区老城区,民警通过大数据分析发现,老旧小区的老 年人对反诈知识了解较少,且存在信息采集不全的问题。于是 他们提前联系治保会工作人员通知老年人并安排入户时间。入 户时,民警使用移动采集终端快速更新居民信息,随后进行反诈 宣传,展示诈骗案例和防范技巧。

银川市公安局宁东分局发现在宁东某公寓常有群众浏览涉 黄网站,极易受到诈骗侵害,分局民警及治保队员迅速开展工 作,对其进行上门教育和反诈知识普及。借助科技力量,民警能 够快速获取居民信息并进行分类管理,提高了宣传的针对性和 效率。同时,银川市公安局强调沟通技巧,要求民警入户前充分 准备,深入了解居民背景,用亲和的沟通方式拉近距离。居民们

对这种贴心服务赞不绝口,社区也更加和谐、安全。 考虑到群众白天上班不在家的情况,银川公安还特别采用 "错峰人户"的方式,确保宣传和服务能够精准触达每一位居民。 民警们利用晚上和周末的时间,深入社区开展宣传和服务工作。 在永宁县某小区,民警小赵和治保会成员小陈利用周末时间,为 单亲妈妈张女士和她的孩子开展交通安全和反诈宣传。

"晚上11点多,登门来帮我一个一个地筛查风险……银川的 警察也太让人感动了。"一位市民在自己的视频号里公开发

布道。 这种"错峰人户"模式不仅体现了银川公安对群众需求的细 致考虑,也展现了公安工作的人性化和灵活性。通过这种方式, 民警们能够更好地与居民沟通交流,了解居民的实际需求,提供

更贴心的服务。 "我们的'一次性'人户宣传模式,不仅减少了民警与群众的 重复接触,还提高了工作效率,让群众切实感受到公安工作的高 效与便捷。"银川市公安局相关部门负责人说,"我们将继续深化 这种模式,进一步提升服务质量和效率,为构建平安和谐社会贡 献更多力量。"



#### 回复。之后,马某如同人间蒸发,案件执行陷入僵局。 "我们希望与你共同解决问题""逃避只会使后果更严 重"……这些年,杨延海经常给马某发送劝说短信,可始终无 回音。

藏在租赁合同

里的执行线索

8月21日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市新市区人民法院

2019年,买某与马某的买卖合同纠纷案进入执行程序,虽

执行局调解室内,申请执行人买某紧紧握住执行局副局长杨

延海的手哽咽地说:"谢谢你们帮我追回这笔钱!"至此,一起 历时6年、执行标的额达670万元的买卖合同纠纷案画上句号。

然法院依法查封马某名下一栋4层自建房,但因房屋属农村宅

基地,仅能在本村流转,导致司法拍卖数次流拍。杨延海带领

团队通过最高人民法院"总对总"网络查控系统查询发现,马

某名下银行卡、网络资金、工商登记等信息均显示无财产可供

往浙江。杨延海委托浙江某法院协助调查,得到"查无此人"的

2020年,马某提供第三方担保偿还63万元后离开新疆前

□ 本报记者 潘从武

执行。

□ 本报通讯员 古雪丽 刘雯

马某失联,又查不到财产线索,案件被迫终结本次执行。 追回欠款遥遥无期,买某心急如焚,经常奔波于信访途

中,希望寻求新的解决办法。 2024年,在新市区法院开展的"终本清仓"攻坚行动中,此 案被列入重点督办清单,该院党组副书记、副院长李建忠包联 此案。他反复阅卷,研究案件细节,多次接访买某,告知其法院

从来未放弃对案件的执行查找。 不久,执行团队调查发现,2023年至2024年间,马某的自建 房有40余间客房长期出租。租金去向何处?为何在马某的账户 查不到?找到案件突破口,杨延海带队蹲守摸排、上门走访。 "法院的?我们什么都不知道。""别来找我,我只是租房的。"近 百名租客面对法官均未提供有效信息。

2024年,杨延海在走访中发现房屋租户被整体清退,经多

方打听得知商户李某整体租下该自建房。 初次见面时,李某态度谨慎:"我就是个做生意的,别为难 我。"杨延海没有强硬施压,而是详细讲述买某6年来追债的艰 辛。"李老板,如果你的合作伙伴明明有财产却恶意逃避债务, 使你陷入经营困境,你痛不痛心?"杨延海诚恳地与李某沟通。

经过多次沟通交流,李某终于向杨延海出示一份年租金 仅6万元、租期长达10年的租赁合同。杨延海惊讶,此价格低于 市场价,且房屋租金全部被打入张某的微信账户。很快,执行 团队就根据这条藏在租赁合同里的线索调查出张某实为马某 关联人。马某通过刻意低价长租、资金不走本人账户等方式隐 匿收益,涉嫌故意逃避执行。

今年3月,法院将马某涉嫌拒不履行生效判决、裁定罪的 线索移送当地公安机关。

很快,失踪多年的马某主动联系法院请求和解。在后续10 余轮谈判中,马某时而承诺一周内付款,时而又以"资金周转 难""找不到担保"为由反悔。对此,杨延海一方面告知其拒执

罪的法律后果,一方面引导其制定可行的还款方案。 8月21日,马某与买某达成执行和解协议,马某一次性付 清全部案款,买某撤回拒执罪申请。

## 玉树法院多举措破解高原地区"送达难"

□ 本报记者 徐鹏

青海省玉树藏族自治州位于青海省西南 部,州境总面积26.7万平方公里,平均海拔 4200米,总人口41.66万人,其中藏族占总人口 的98%。地域辽阔、交通不便、人员流动性大, "送达难"成为长期制约玉树法院审判执行工 作的堵点。

面对部分当事人失联、搬迁、电子送达不 畅等现实困境,近年来,玉树两级法院迎难而 上、多措并举,以线下跋涉、线上联动、跨部门 协作和严把立案信息关等方式,全力打通司 法服务的"最后一公里"。

在一起离婚纠纷申诉案中,被申请人土 某电话空号、地址查无此人,一度导致案件陷 入停滞。为查明事实,玉树藏族自治州中级人 民法院办案组走访3个乡镇、5个村委会,协调 5个部门协助排查,最终获悉其可能在曲麻莱 县麻多乡参与种草项目。近日,承办法官携带 法律文书及氧气瓶等物资,驱车穿越险峻路 段,在67个种草标段中逐一排查,行驶900多 公里,终于找到土某,完成送达并当场组织证 据质证。此次送达全程累计1800多公里,为案 件公正审理奠定基础。

当传统方式遇阻,玉树法院也积极借助 信息化手段破局。囊谦县人民法院在一起被 告下落不明的案件中,以登记电话为线索,通 过抖音、快手等平台查看其直播间互动及作 品点赞记录,最终借助私信功能与当事人取 得联系,通过微信顺利完成诉讼材料送达。

跨部门协作也成为破解"送达难"的重要 路径。玉树市人民法院在处理一起5名被告失 联3个月的案件中,向四川省甘孜藏族自治州 白玉县公安局发出协助函,当地派出所民警

上门对家属释法说理,最终促成被告主动配 合接收文书。而在另一起涉及18名偏远地区 被告的金融借款案中,玉树法院干警主动对 接乡镇领导与驻村书记,在村社干部的带领 下深入牧场、山谷,全部实现当面送达。

本报记者 周孝清 本报通讯员 董彦健 摄

"请您再确认一下身份信息、身份证号、 联系电话和居住地址,这些信息将直接同步 到审判和执行部门。"在玉树两级法院的诉讼 服务大厅,立案窗口工作人员总会仔细叮嘱。 为从源头扫清送达障碍,两级法院立案庭严 格实行立案登记制,引导原告尽可能提供被 告全面、准确的送达信息;针对公告案件,在 公告发出后继续开展"二次送达",补强集约 送达程序效力,持续提升当事人出庭应诉率。

多年来,玉树法院干警用行动践行责任、 以智慧破除障碍,通过"硬核"举措与"温情"服 务相结合,多措并举破解高原地区"送达难"。

### 山东泗水检察 擦亮"山水益行"公益诉讼品牌

本报讯 记者梁平妮 通讯员陈辉 马慧玲 近年来, 山东省济宁市泗水县人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能 作用,将检察工作融入区域发展,倾力打造"山水益行"公益诉 讼检察文化品牌,以检察之力守护碧水青山。

记者了解到,泗水县检察院成立"山水益行"办案团队,创 新构建"恢复性司法+社会化治理"融合机制,在重拳打击违 法犯罪行为的同时,通过提起附带民事公益诉讼同步追责,以 补植复绿、追缴生态损害赔偿金、劳务代偿等多元化路径修复 受损生态环境,实现惩治犯罪、生态修复与区域发展的有机统 一。联合自然资源部门在案发地挂牌设立"公益诉讼生态公益 林修复基地",让案发地成为"警示窗"。基地设立以来,先后开 展宣教活动10余场,覆盖900余人。

针对侵占河道、黑臭水体污染等问题,"山水益行"办案团 队强化溯源治理,依托"府检联动"机制,与行政机关构建线索 移送、联合巡查、整改评估、回头看"四位一体"闭环监管体系。 通过强化与行政机关的协调配合,促进问题整改,筑牢碧水安 澜法治屏障,切实维护社会公共利益。2024年以来,办案团队 已开展跨部门联合巡查6次,运用无人机航拍、水质快速检测 等科技手段排查问题40余个,问题整改率100%。针对巡查发现 的多家高耗水企业违法开采地下水问题,推动行政机关开展 专项治理行动,排查用水企业88家,查处违法用水企业35家。